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Nyheder i OPUS Journal 
Vi udsender hermed nyhedsbrev nummer 9, der omhandler ændringer i 
OPUS Journal version 4.4. Hvis du har spørgsmål, er du velkommen til at 
kontakte din konsulent hos CSC Scandihealth. 

Vær opmærksom på, at releasen indeholder nye funktionaliteter, der kræ-
ver selvstændig aftale før ibrugtagning.  
Nye funktionaliteter er markeret med en * 

VIGTIGT: Opgradering af en eksisterende klient-
installation  
Opgradering af eksisterende klient-installationer skal ikke foregå, som det plejer, da 
installationsprogrammellet er blevet ændret. Proceduren er beskrevet i releasenoten. 

Generelt 
Begrebet PatientAnsvarlig Gruppe/Læge/Sygeplejerske - PAG/PAL/PAS – er ændret til 
patientens kontaktpersoner, KL (KontaktLæge), KS (KontaktSygeplejerske), KG (Kon-
taktGruppe). Bruger kan nu angive op til 2 KL, KS og KG på Forløbsoplysninger. Æn-
dringen er tilgængelig for alle kunder. 

*Anæstesi 
Der er udviklet et nyt ark til dokumentation af specielle forhold vedr. anæstesi. Arket 
giver mulighed for at dokumentere oplysninger vedr. det præoperative tilsyn, operatio-
nen/indgrebet og postoperative ordinationer. Anæstesiarket er en tilkøbsmulighed, og 
dermed ikke umiddelbart tilgængeligt i journalen. 

Brev/Epikrise 
Bruger kan nu angive en afsender på Epikrise og Brev, hvor afsender kan angives ma-
nuelt eller ved hjælp af værktøjet Standardtekster. Rettelsen slår igennem på eksisteren-
de ark. Ændringen er tilgængelig for de kunder, som har værktøjet til oprettelse af Stan-
dardtekster. 
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Forløbsoplysninger 
• Bruger kan nu registrere kaution for ambulant forløb og kaution for en indlæggelse 

på Forløbsoplysninger.  

• Feltet Samtykke kan nu håndtere flere linier - når bruger har udfyldt en linie, kom-
mer der en ny linie med Fra dato og Type af Samtykke samt et Signaturfelt. Ud for 
Kaution i forlængelse af feltet, "Til dato" er der et felt med en valgliste, valglisten er 
lokal redigerbar, og udfyldes ved hjælp af Rediger Små Klassifikationer. Der er mu-
lighed for fritekst i valglisten. Under krydsfeltet Kaution, er der tilføjet et krydsfelt 
med ledeteksten "Anden instans" inkl. et felt indeholdende en valgliste, der er lokal 
redigerbar, og indholdet udfyldes ved hjælp af Rediger Små Klassifikationer. Der er 
mulighed for fritekst i valglisten. Rettelsen gælder også eksisterende ark. Ændringen 
er tilgængelig for alle kunder. 

Kontinuation 
Der sker nu altid en opdatering af de to felter nederst på et notat, når der bliver skrevet i 
felterne på notatet. Hvis det er en sekretær, der skriver, opdateres dog kun sekretærfel-
tet. Efter skrivning findes notatet kun på arbejdslisterne for de to brugere, der står ne-
derst på notatet. Ændringen er tilgængelig for alle kunder. 

Medicin 
Bruger kan nu ordinere medicin med et nyt interval, hver 3. dag. Ændringen er tilgæn-
gelig for alle kunder. 

Medicingivning 
Bruger kan nu kvittere på Medicingivningsoversigten for ophældning og/eller givning 
af enkelte doser. Bruger kan også afgrænse sin søgning på lægemidlets form på Medi-
cingivningsoversigten og på Medicingivning, P.N. Afgrænsningen indeholder forskelli-
ge prædefinerede grupper af former. Det er muligt at opsætte grupperne ved hjælp af 
Rediger Små Klassifikationer. Ændringen slår igennem på eksisterende ark. Ændringen 
er tilgængelig for alle kunder. 

Medicinordination 
Der er tilføjet et ekstra felt 'Styres af' på Medicinordination til angivelse af, om ordinati-
onen er styret af en anden instans. Feltet indeholder en lokal redigerbar valgliste, som er 
født med punkterne 'Egen læge' og 'Anden afd.'. Feltet indeholder også mulighed for at 
angive fri tekst. Rettelsen slår igennem på eksisterende ark. Ændringen er tilgængelig 
for alle kunder. 
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Ordinationsoversigt 
Bruger kan nu sortere arkene Ordinationsoversigt, Planlagte ordinationer (aktuelt for-
løb), Gennemførte ordinationer (aktuelt forløb) og Ordinationsoversigt (aktuelt forløb) 
efter Dato, Tekst, Ord. af og Planlagt til. På Ordinationsoversigten er det desuden mu-
ligt at sortere på Forløb. Det er på de samme ark nu muligt at afgrænse visningen, så der 
kun bliver vist ordinationer, der enten er bestilt, set, udført eller aflyst. Ændringen er 
tilgængelig for alle kunder.  

Patienthistorie 
Overskriften 'Patienten har ingen allergi' på Patienthistorie er ændret til' Patienten har 
ingen medikamentel allergi'. Der er lavet luft under blokken 'Patienten har ingen medi-
kamentel allergi' for at markere blokken. Ændringen slår ikke igennem på eksisterende 
ark.  

Det er tilføjet datofelter med dato for seneste opdatering i hver blok. Der sker nu kun 
validering mod blokken 'Medikamentel allergi'. Ændringen slår igennem på eksisteren-
de ark. Ændringen er tilgængelig for alle kunder. 

Personoplysninger 
Vi anvender ikke længere begrebet "kontaktpersoner" på arket Personoplysninger, da 
det ikke anses for det korrekte begreb, idet kontaktpersoner betyder fagpersoner, hvor-
imod pårørende omfatter patientens personlige kontakter. Arkets overskrift er derfor 
ændret til "Pårørende". Samtidigt er der sat et datofelt og et signaturfelt på Perso-
noplysningsarket, således at det er blevet synligt på arket, hvornår oplysningerne er 
skrevet. Ændringen er tilgængelig for alle kunder. 

*Snitflade til røntgensystemet Kodak - Ris 
Ny snitflade, der muliggør modtagelse og visning af beskeder fra røntgensystemet Ko-
dak - Ris. Ved modtagelse af en besked via snitfladen bliver opretter journalen et nyt 
ark 'Røntgensvar (Ekstern)’, der ligger i mappen 'Resultater'. Snitfladen er kun tilgæn-
gelig for de kunder, der abonnerer på den. 

*Snitflade til Patologi 
Ny snitflade, der muliggør modtagelse og visning af patologisvar i journalen. Snitfladen 
overholder MedCom standarden "Det gode patologisvar" version: R0430P, brevtype: 
RPT04. Snitfladen er kun tilgængelig for de kunder, der abonnerer på den. 
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Fejlrettelser i OPUS Journal version 4.4 i forhold til 
4.3 
Generelt 
• Der er ikke længere et mellemrum foran titlen på følgende ark: Statusark, Udleveret 

information, Modtaget information, Patienthistorie, Seponeret medicin, Medicingiv-
ning - oversigt, Medicingivning - P.N., Dosisberegner, Kurve, Blodbanksoplysnin-
ger, Røntgenbeskrivelse, Kumuleret svar, Aktuel Medicin, Indlæggelsessamtale, 
Indlæggelsessamtale V.H., Dialyseskema, Dialyseoplysninger. Fejlen bliver ikke 
rettet på eksisterende ark.   

• Opdatering af Yder og SKS foregår ikke længere i forbindelse med installation af 
journalen. Organisationen bliver nu kun kørt på ved ny installation. Der er tilføjet 
ændringer af kommunekoder i forbindelse med kommunesammenlægningen på 
Bornholm. CSC Scandihealth tilbyder nu en abonnementsservice på opdatering af 
Yder-klassifikation, SKS - klassifikation samt Medicinfortegnelsen. 

• Den tekniske fejl, som kunne opstå, når man med funktionstasten F8 godkender no-
tatet Svangrekontrol med ordinationer, er blevet rettet. 

• OPUS Journal lukker automatisk ned, når den ikke har været anvendt i et defineret 
tidspunkt. Dette har i visse tilfælde bevirket, at brugeren ved nyt log on ikke er 
kommet ind samme sted, som de forlod. Nu bliver OPUS Journal åbnet, så den vises 
på samme måde, som da man blev logget af. Derudover bliver CPR nummeret på 
Patientikonet også skrevet, når man har haft et ark i "hold" position. 

Opgave 
Det er ikke længere muligt at give en afsluttet bruger en opgave. 

Adgange 
• Når det øverste notat i Kontinuationsfolderen ikke må blive vist pga. brugerens ad-

gangsforhold, har det tidligere medført, at ikke alle kontinuationsnotater blev ud-
skrevet, når man valgte 'Udskriv hele journalen'. Denne fejl er nu rettet, således at 
alle tilgængelige kontinuationsnotater bliver udskrevet ved valg af 'Udskriv hele 
journalen'. Denne fejl er også rettet i forbindelse med folderen Daglig Pleje, hvor 
der var et tilsvarende problem mht. brugerens adgangsforhold og visning af det 
øverste notat i Daglig Pleje. 

• Forløbsadgangskontrol tager nu hensyn til datoer på Forløbsoplysninger og Bruger-
adgange, således at der skal være overlap mellem den periode hvor brugeren har ad-
gang til en afdeling/afsnit i forhold til den periode, hvor den pågældende patient er 
tilknyttet samme afdeling/afsnit. Brugernes adgange skal også være gyldige, når 
journalen åbnes.  
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Brev 
• Notatejerfeltet på brev er nu rettet, så det er muligt at søge på flere bogstaver.  

• Der bliver nu skrevet dato og ikke dato/tid i brevhovedet ved opdatering af datoen 
på et brev. Ved gengodkendelse af et brev bliver oplysningerne, der er overført til 
Udleveret information, opdateret. 

• Det er nu muligt at indflette et forløb, hvori der indgår et brev, med mindre dette 
brev er "Under udarbejdelse". Der rettes ikke op på gamle journaler, idet problemet 
kan omgås ved at godkende brevet igen. 

Brugeroplysninger 
Brugeroplysninger kan nu blive trukket ud via SQL Entreprise Manager. 

Diagnose og indgreb (moder) 
Kontrol af forskellige kejsersnitskoder/KMCA- koder alt efter om en fødsel er foregået 
før eller efter den 1. januar 2002. Der er ligeledes indført en fødegruppe 11 ("Uklassifi-
cerbar"), der anvendes, hvis der bliver angivet forkerte koder for kejsersnit. 

DocuLive klient 
• Det er ikke længere muligt med musen at tvinge fokus til et andet felt, og dermed 

undgå validering af en indtastet værdi i grafkontrollen. 

• Når bruger vælger et interval, som indtastningsværdierne i grafkontrollen skal ligge 
inden for, eksempelvis værdien skal ligge mellem 10.00 og 20.00, var det tidligt mu-
ligt at angive værdier, der var mindre end 21.00, eksempelvis 20.66. Dette skyldes, 
at valideringen ikke tog hensyn til de cifre, der stod efter kommaet. Denne fejl er 
rettet, således at valideringen tager hensyn til cifrene både før og efter kommaet. 

• Der er lavet en begrænsning (på 15 gange hver vej) for hvor mange gange, man kan 
klikke på zoom ud/ind knappen på grafkontrollen. Begrænsningen er lavet for at 
undgå en låsning af klienten. 

• Genvejstasten ’Alt + z’ blev tidligere brugt til både zoom ind og zoom ud på graf-
kontrollen. Det er ændret til to separate taster, 'Zoom ind' (’Alt + i’) og 'Zoom ud' 
(’Alt + m’). 

• Klienten lukker ikke længere ned ved tryk på funktionstasterne F3, F5, F8 og F11, 
når der ikke er en aktiv markering på det pågældende ark.  

• Under udskrivning af et ark stod kommentaren i opgavebjælken på norsk - teksten er 
rettet, så den står på dansk. 

•  Klienten går ikke længere ned, hvis man har haft "Kumuleret Svar" åben.  
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• Brugerne har haft problemer med, at når en journal har stået ubenyttet for længe, 
kom de ikke ind "hvor de slap", når de loggede på igen. Det gør de nu. 

Dokumentsamlinger 
Dokumentsamlinger kan tilknyttes enten en afdeling eller en afdeling og et afsnit. En 
bruger kan se dokumentsamlinger efter følgende regler:  

• Hvis et afsnit på Sygehusniveau ikke er udfyldt, så kan alle brugere se dokument-
samlingen.  

• Hvis afsnittet er udfyldt, kan kun brugere med adgang til afsnittet se dokumentsam-
lingen.  

• Hvis en dokumentsamling er tilknyttet en afdeling lavere end sygehusniveau (f.eks. 
en børneafdeling) og feltet "Afsnit" ikke er udfyldt, så kan alle brugere med adgang 
til afsnit under denne afdeling og brugere med adgang på sygehusniveau se doku-
mentsamlingen. Hvis afsnit er udfyldt, kan kun brugere med adgang til afsnittet se 
dokumentsamlingen.  

Adgangskontrollen bliver kontrolleret på dokumentsamlingsniveau og ikke på doku-
mentniveau. Rettelsen omfatter også standard medicinordinationer.  

Kontinuation 
Det er muligt på Notater, Brev, Epikrise, Sygeplejerapport og Røntgenbeskrivelse at 
vælge brugere, hvis adgange er tilbagedateret. De datoer, der bliver valideret op imod, 
er de datoer, der er angivet på brugerens adgange i stedet for den egentlige oprettelses-
dato for brugeren. Dvs. hvis brugeren har en igangværende adgang på arkets oprettel-
sesdato, kan brugeren vælges. 

Kost- og væskeark  
Der er lavet et link med vægtoplysninger fra Kurve til Kost- og væskeskemaet. 

Kumuleret svar  
• Der sker ikke længere en forkert ombrydning af felter på arket, så arket f.eks. bliver 

bredere end rammen, som det før kunne ske ved Zoom. 

• Kumuleret Svar arket kan blive vist, selvom der er citationstegn (") i et analysenavn.  

Kvitteringer  
• Der er indført en afgrænsning i forhold til afdeling, hvor bruger kan vælge afdeling 

ud fra en liste, der indeholder de afdelinger (sygehus), som brugeren har adgang til.  

 



 

OPUS JOURNAL NYHEDSBREV
 NR. 9, JUNI 2003

Side 7 af  10

 

• Der er ligeledes indført en sortering og afgrænsning, så brugeren kan vælge kun at 
se sine egne overførsler. Hvis sorteringsfeltet er tomt, er der som standard valgt "Af-
sendt - Tidspunkt". Hvis afgrænsningsfeltet er tomt, er der som standard valgt "in-
gen afgrænsning".  

Medicinloader 1.2.0.0 
Lægemiddelstyrelsen har udarbejdet nye skemaer for at lette lægernes arbejde i forbin-
delse med enkelttilskudsansøgninger til specifikke præparater. For at udbrede brugen af 
de nye skemaer er disse af Lægeforeningen blevet inkorporeret i kommende ASCII - 
filer til Medicinfortegnelsen. De nye oplysninger bliver ikke vist i journalen, da OPUS 
Journal håndterer ikke skemaer til ansøgning om enkelttilskud. 

Medicinordination 
• Skemaordinationer er i lighed med faste ordinationer lavet, så givninger kun skal 

oprettes i henhold til antal dage fra Rediger Små Klassifikationer. 

• Skemaordinationer, hvorfra der er fjernet døgnblokke, bliver vist korrekt på Sepone-
ret medicin. 

Obstetrisk Epikrise 
CAVE er genoprettet, således at oplysninger bliver svarende til moderens journal. Der 
bliver ikke rettet op på gamle journaler. 

Ordinationsoversigt 
Hele datoen 'Planlagt til' bliver vist på Ordinationsoversigten.  

Patientliste 
Patienterne optræder ikke længere dobbelt på patientlisten. 

Personoplysninger 
Der er lavet en markering, der bliver vist i headeren på alle ark, hvis patienten er død. 
Samtidigt bliver patientens alder kun beregnet frem til dødsdatoen. 

Problemark 
• Oprettelse af Problemark fra arket Indlæggelsessamtale skaber ikke længere 'huller' 

på arket.  

• Hvis bruger opretter et Problemark via dokumentsamlinger med 2 overordnede mål, 
bliver begge mål korrekt vist på Problemarket i journalen. Det er også muligt at 
knytte en evaluering til et bestemt overordnet mål. 
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Rediger Klassifikationer 
• Der bliver ikke længere vist et forkert versionsnummer i menupunktet Hjælp/Om 

Rediger Klassifikationer. Fejlen er rettet ved en automatisering af versionsnummer-
visningen. 

• Man kan ikke længere manuelt ændre størrelsen på det inderste vindue i 'Rediger 
Klassifikationer' 

Rediger Små Klassifikationer 
• Der er implementeret en Søge-funktion i stedet for den tidligere sorteringsfunktion.  

• Klassifikationer bliver importeret korrekt. 

• Tomme felter i 'Rediger små klassifikationer' bliver ikke længere udfyldt med vær-
dier fra nabofelter.  

• Man kan uden problemer anvende anførselstegn (' og ") i Rediger Små Klassifikati-
oner. 

Integrering af OPUS Journal og OPUS Pædiatri 
Af tekniske grunde har CSC Scandihealth valgt at integrere OPUS Pædiatri med OPUS 
Journal, hvilket betyder, at Lægenotatet og Sygeplejenotatet er blevet tilgængeligt i 
OPUS Journal. Kun kunder med Opus Pædiatri kan generere en Børneepikrise. Statu-
sarket er derudover forskelligt alt efter, om man er en OPUS Pædiatri-kunde eller en 
OPUS Journal-kunde. 

Integrering af OPUS Obstetrik og OPUS Journal 
Af tekniske grunde har CSC Scandihealth valgt at integrere OPUS Obstetrik med OPUS 
Journal, hvad der ikke har betydning for brugerne. Begge produkter har samme 
funktionalitet som tidligere - der er udelukkende tale om en teknisk ændring. 

Standardplejeplaner 
Der skal ikke længere klikkes to gange på OK eller Annuller for at få organisations-
browseren lukket. 

Standardplejeplaner/Problem 
Når brugeren trækker standardtekster ind i journalen til Problemark, bliver teksten ikke 
længere delt for tidligt. Tidligere fyldte hvert enkelt delproblem/-handling m.m. for me-
get, og teksterne blev uoverskuelige. Dette er rettet. Den korrekte visning er fastlagt ved 
brugerdefinerede linielængder. Linielængderne kan blive defineret via værktøjet "Redi-
ger små klassifikationer" under "Linielængde på dokumentsamlinger". Antallet af ka-
rakterer skal dog afpasses efter feltets bredde. 
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Status (aktuelt forløb) 
• Sygeplejerapporten kan lægges i journalen ved at højreklikke i sygeplejefolderen. 

Desuden er menupunkterne i sygeplejefolderen tilføjet/rettet, så det fungerer ens i 
alle undermapper. Dvs. man kan tilføje Tjekliste, Problem osv. ved at højreklikke i 
de forskellige undermapper. 

• Satellitten Ordinationer har fået tilføjet menupunktet, "Vis Planlagte Ordinationer", 
så man ved at venstreklikke på hele satellitten automatisk hopper til arket "Planlagte 
ordinationer". 

Forløb 
Brugermeddelelsen, "…der er oprettet eller genoptaget andre forløb" kommer ikke, når 
der kun er ét forløb.  

Dokumentsamlinger 
Når man markerer en dokumentsamling, bliver der kun vist de dokumenter, som er mu-
lige at tilføje til dokumentsamlingen. Dvs. hvis de har den samme organisatoriske enhed 
som dokumentsamlingen, eller samme underliggende - eller overliggende organisatori-
ske enhed.  

Sygeplejerapport  
Kontaktperson, telefonnummer og træffetid bliver korrekt overført fra arket Udskriv-
ning (planlægning), når der bliver genereret nye sygeplejerapporter, med mindre den 
samlede tekst bliver for lang. I så fald får brugeren en fejlmeddelelse.  

Tjekliste 
• Performance er i orden ved indtastning på feltet 'Dato' under standardhandlinger på 

Tjeklister. 

• Når en bruger flytter rundt på rækkefølgen af delhandlinger i dokumentsamlinger, 
slår det igennem på alle de nye tjeklister, som bliver lavet ud fra den rettede doku-
mentsamling. 

• Brugeren kan skifte forløb på Tjeklister. Hvis der er et Problemark knyttet til Tjekli-
sten, så skifter Problemarket samtidigt forløb. Ved makulering af et Problemark, der 
er oprettet via en Tjekliste, bliver linket til Problemarket fra Tjeklisten fjernet. Dette 
gælder også for Daglig pleje notater og Indlæggelsessamtaler, som også kan have 
tilknyttet Problemark. 

• Brugeren kan tilføje bemærkninger til handlinger og delhandlinger på Tjeklister. 
Der bliver rettet op på gamle journaler. 

• I nogle tilfælde er data ikke kommet ind på en Tjeklisten under oprettelse, fejlen er 
rettet. 
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Arbejdsliste i OPUS Obstetrik 
• Når bruger afslutter en journal i OPUS Obstetrik (ved afslutning af en I-kontakt), 

undersøger journalen, om der er kommet nye koder på Forløbskodearket efter god-
kendelse af arket. Hvis dette er tilfældet, bliver opgaven "Pt. udskr., kodning ej god-
kendt" oprettet på arbejdslisten. Tidligere blev dette check gennemført ved at under-
søge, om der var angivet data et eller flere steder i kolonnen ’Ny’ efter godkendelse 
- men eftersom der automatisk blev angivet ' ' (blank) i alle ’Ny’ felterne umiddel-
bart efter godkendelse, betød dette check, at den pågældende opgave på Arbejdsli-
sten aldrig blev slettet. 

Nu bliver checket gennemført ved at undersøge, om der er angivet et 'X' et eller flere 
steder i kolonnen ’Ny’ efter godkendelsen af Forløbskodearket. Hvis dette ikke er 
tilfældet, vil opgaven automatisk blive slettet på Arbejdslisten efter 24 timer efter 
godkendelsen af Forløbskodearket. 

Der bliver ikke rettet op på gamle journaler - brugeren kan altid godkende Forløbs-
koder (igen) for at komme af med opgaven. 

• Når bruger afslutter en journal i OPUS Obstetrik (ved afslutning af en I-kontakt), 
bliver det undersøgt, om journalen tihører en barnejournal og om forløbet er barnets 
fødselsforløb. Hvis det er tilfældet og kun da, bliver opgaven "Pt. udskr., obs. epi. ej 
opr" oprettet på Arbejdsliste – hvis der ikke allerede er oprettet en Obstetrik 
Epikrise i barnets journal. 
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